

静默千年的井陉窑这次真火啦

从隋到元的 70 余件文物齐齐出现在市博的井陉窑瓷器展上

□文/本报记者 黄蓥 图/本报记者 王建国

解读:

千年古窑的前世今生

该展览由井陉县文化广电体育和旅游局、石家庄市博物馆主办，展览甄选古代文物瓷与现当代精品瓷共 138 件，代表了井陉窑各个时期的精华，突出了晚唐五代及金两个盛烧期的风采。同时配以展板，通过实物加文字的形式，为大众解读千年古窑的前世今生。

河北地处北方，按照瓷器体系划分，窑场烧制的是“南青北白”中的白瓷。一度业内公认河北有三大名窑：在唐朝，白瓷的代表邢窑拥有“天下无贵贱通用之”的盛誉；北宋时，定窑独领白瓷的胜场；磁州窑所产瓷器以黑白二色为主，影响深远。与这三个早已享誉天下的“同行”相比，井陉窑的命运曲折又跌宕。

“上世纪八十年代以前，井陉窑一直默默无闻。虽然明清和民国时期，当地还在烧造瓷器，但历史文献中几乎见不到太引人注目的记载，宋金窑址也没有发现，人们不知它的发展历程。因此它的瓷器有的被误判为邢窑、定窑、磁州窑等的产品。”河北省文物考古研究院副院长、研究员黄信介绍说，1989 年 10 月，当时的河北省文物复查队在井陉城关、河东坡、东窑岭、秀林和梅庄先后发现窑区，开启井陉窑遗址发掘、保护、研究序幕。1993 年起到 2017 年，河北考古人先后 8 次对井陉窑遗址开展考古发掘。2000 年古陶瓷大家耿宝昌将井陉窑称作“河北的第四大窑”，2001 年井陉窑入选第五批全国重点文物保护单位。

30 多年的孜孜以求，几代河北考古人前赴后继，获取了井陉窑在隋、唐、五代、宋、金、元等六个时代，八百年间连续烧造的大量沉睡于地下的珍贵信息和特色独具的稀缺标本，为了解井陉窑的内涵、时代、特征、性质、埋藏状况等提供了不可或缺的重要材料和实物依据，也基本勾勒出井陉窑窑业发展的脉络，“井陉窑从隋代开始创烧，晚唐到五代是井陉窑的第一个高峰，北宋晚期定窑最兴盛，井陉窑当时也不错。金代是井陉窑的第二个高峰，以烧制白瓷为主，兼烧黑、青、酱、绿、黄等釉色瓷。颜色釉瓷器超过定窑，但白瓷印花刻花还是定窑更厉害，两者各有千秋。这也可能是因为目标人群不同，定窑更照顾士大夫阶层的审美，素雅内敛。井陉窑则偏向大众百姓的口味，艳丽活泼。元代，井陉窑同邢窑、定窑一起衰落。明代仍烧贡品，但多为缸、坛之类。清、民国虽未熄火，但与隋、唐、宋、金时的井陉窑已不可同日而语。”黄信说，邢窑、定窑和井陉窑很相似，三者地理位置相当于一个等腰三角形，彼此影响也互相交流：“井陉窑窑业发展过程和瓷器产品的特征与定窑更相近，在同一个发展阶段很多产品很像，比如 2016 年井陉窑北防口窑址出土了 3 件官字款瓷碗，把它们和定窑的同类瓷器放到一起看，定窑的稍微青一点，井陉窑的稍微白一点。”

井陉窑的崛起源于“天时地利”，当地随处可见的矸子土，属于配料的石英、长石和釉土。含金属釉土矿，如铜、铝、铅、锌矿石等，当地均有出产，另外丰富的森林、煤层、水源等也令井陉拥有得天独厚的制瓷条件。黄信说，“瓷土和水是两个决定性因素，瓷土占首位，目前当地瓷土资源也很丰富。井陉窑遗址发现的 12 个窑址位于绵河、冶河与甘陶河附近，瓷器生产需要用水，古代运输瓷器水路也是首选。金代时，井陉瓷器就通过冶河、滹沱航道等抵达沧州海丰镇，从这里出口到海外。”

展览：

多数井陉窑出土文物首次见大众

白釉深腹瓷碗、褐釉带盖出筋罐、黑釉剔花牡丹纹缸……本次展览中，从隋到元的 70 余件井陉窑文物齐齐登场，现身说法展示出井陉窑瓷器的丰富面貌和独特品格。

隋代白釉深腹瓷碗是展览中年代最早的一件瓷器，它口径 13.20 厘米，足径 5.40 厘米，通高 9.4 厘米，乍看像个大号杯子。它告诉大家，井陉窑在隋代制瓷工艺已相当成熟。

唐代的白釉双鱼瓶、绿釉花口盏、白釉折腹碗、黄釉席纹注壶、白釉侈口碗等瓷器，是主办方特别请大家留意的几件文物，它们都来自井陉天长镇虞候张义才墓。其中白



有参观者为它连发三篇推文强力推荐，还有人直呼“都知道定窑邢窑名气大，原来石家庄的井陉窑也这么牛”。诸多业内人士闻讯而至，他们说：“这是 1989 年井陉窑遗址发现以来，首次举办大规模展览，很多文物都是首次亮相，机会难得，值得一看。”连日来，正在石家庄市博物馆举行的“千年古窑·陉山瓷韵”井陉窑瓷器展默默地火了，成为今年省会文物展览中的爆款。

釉双鱼瓶以整条鲤鱼双鱼错置塑造成型，除鱼口部合并为一处外，其他都双错并列。左右由穿带鳍脊组成，尾部以仿生的鱼尾并之，除鱼首鱼尾外，周身披满了椭圆形鱼鳞。白釉双鱼瓶在定窑和邢窑都有发现，但像这种错置塑造成型的只此一件，而且从体量大小看井陉窑的白釉双鱼瓶也是傲视群雄，由此这件鱼瓶格外珍贵。更为重要的是张义才墓有墓志出土，明确了这些瓷器的年代为唐会昌三年（公元 843 年），这就决定了该墓出土瓷器成为了同类文物的纪年标尺。

金代的酱釉罐、双色釉点彩碗、白瓷印花菊纹碗、印花双鱼盘、白釉戳印填褐彩梅花纹瓷枕、酱黄釉印花菊心人鱼纹折腹碗、双色釉侈口碗、黑釉剔花缸、褐红釉大瓶等，都告诉人们井陉窑在金代的兴盛。当时的井陉窑仍以白瓷为主，颜色釉瓷产量大增，占到了总产量的 30% 至 40%。同时，最能体现井陉窑独立个性的是它的特色装饰。点彩、戳印、戳印点彩、戳印划花填彩、沥粉、沥粉填嵌等都是井陉窑的独特工艺。其中，戳印在金代大盛，井陉窑匠人制作了人物、动物、花卉等形形色色的大小不等的戳模，多配套组合使用。

幕后：

井陉窑匠人有生存智慧也有艺术追求

究竟是怎样的巧手慧心，让水、土还有火焰彼此成就，并缔造了井陉窑上千年的传奇？河北省文物考古研究院鹿泉文物整理基地副主任马小飞提供了这样一个思路，“不要单纯的把井陉窑瓷器当成文物或艺术品，还应看到井陉窑瓷器是当年作坊生产出来的商品这一属性。井陉窑的生产者和经营者是一批专业人士，他们既有对艺术和技术的追求，更有迎合市场的生存智慧。从这个角度去看，你会更容易理解井陉窑的全貌。”

井陉窑颜色釉瓷占比较高，这是它有别于邢、定两窑的自身特色，马小飞说这其中原因很多。首先是受当地瓷土质量影响，想要生产出高质量的白瓷，就需要更高的技术工艺，再就是要考虑市场需求，白瓷固然受欢迎，色彩斑斓的瓷器也同样有市场。“既然白瓷生产成本高，井陉窑匠人自然会考虑扬长避短，各类颜色釉瓷也就应运而生。”当时井陉窑作坊烧制瓷器的主要目的不是做艺术品，而是在尽量保证质量的前提下千方百计提高产量，以谋求最大利益。马小飞以此次展品中的一件金代酱黄釉深腹盘为例，盘内部遍布花纹，但底部团花图案有一圈明显缺失，“今天我们以文物或艺术品的角度来看会认为这是烧坏了，是次品。其实这是匠人采取的特殊处理方式，将底部一圈花纹有意识刮掉，可以采用涩圈叠烧的方式提高产量，进而增强井陉窑瓷器的竞争力。”而且当时的窑口竞争激烈，“越到后期越类似于现在的工厂，流水线的产品越多，不同窑口的产品也很相似，应该是有那么一批人，类似当今的研发人员，研发出新器物发给了不同窑炉，一烧就是数百上千件。”

当然也始终有些人在追求艺术的独创，“唐代张义才墓出土的白釉双鱼瓶就是典型，它具有很强的装饰性，展现了井陉窑匠人的才华与天赋。”马小飞如是说。

展望：

陶瓷博物馆将现身井陉南横口

今天的井陉窑什么样？依然还有瓷器作坊吗？本次井陉窑瓷器展也引发了大众的好奇。对此，井陉县文化市场行政执法队队长李志英表示，目前当地依然窑火不息，“一批匠人积极投身于保护、传承、发扬井陉窑的事业，他们继承传统也勇于创新，让井陉窑瓷器既有艺术性又兼具实用性。”今年在省文物局、省文物考古研究院共同努力下，重新启动了对井陉窑的理论研究，“2021 年我们完成了井陉窑遗址保护规划编制，已上报省文物局。”

值得一提的是，为保护、传承、发展井陉窑陶瓷文化，井陉县对井陉窑地面以上保存最完整、数量最多的陶瓷水镇南横口窑区进行精心打造，全力推进陶瓷文化中心、陶瓷商业街、陶瓷博物馆三大核心项目建设，努力再现古镇与古窑、文化与山水的完美融合。

